
ATENGERPART
XI. évfolyam.

POLITIKAI NAPILAP. =
FIUME, kedd 1914. január 13. 9. szám.

Megjelenik naponta a délutáni órákban. 
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Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egész évre .... 24 kor. I Negyedévre . . . ö kor.
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Egyes szám ára Púiméban 6 fillér. ■■■■■..
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fillér.

A kereskedők érdeke
- -«(>»—

Igen gyakori az az eset, hogy egyik- 
másik kereskedő akár hitelezőjének felüle­
tessége, akár pedig rosszakarata folytán, 
tehát ártatlanul kerül a fizetésképtelenek 
listájába és ennek folyományaként aztán 
a napilapoknak ebben a rovatába is.

A tapasztalat szerint ez rendszerint ab­
ból az alkalomból történik, hogy az adós 
hitelezőjétől némi haladékot kér, megfelelő­
en és indokolva kérelmét azzal, hogy rossz 

..volt a termés, árvíz lepte el a vidéket stb., 
amiért is az inkasszó fölötte rossz. Kényte­
len pedig az adós ilyen szívességet olykor 
igénybevenni, jóllehet nem is fizetésképte­
len. Humánus hitelező nem is zárkózik el 
ilyen méltányos kérelem teljesítése elől. 
Akad azonban gyakran olyan hitelező, aki 
erre rögtön azt jelenti be védegyletének, 
hogv X. adós fizeteskeptelen. És csodalatos, 
hogy az osztrák védegyleteknél elegendő 
ilyen egyszerű bejelentő«, hogy ennek alap­
ján bárki az összes napilapokban meglmr- 
eoltassék.

Hiába teszi közzé azután a szerencsét­
len áldozat az összes napilapokban rekti fi- 
káló nyilatkozatát, ez rendszerint mitsem 
használ, mert az ijedős hitelező mindig ugv 
gondolkozik, hogy nem hiába zörög a ha­
laszt. A kipellengérezett adóst mar most 
annyi oldalról támadják meg, hogy ennek 
eredményeként tényleg inzolvens lesz.

„A Tengerpart“ tárcája.

iltoisá tevéi.
Ez az utolsó Levelem ! Lelkem és tes­

tem minden erejével érzem, hogy tovább él­
ni nem vág vök képes. Elvesztettem mar aka­
ratomat is az életre. Tudd meg, hogy szíve­
sen 1 valók meg: ugv cselekszem, mint az el­
fáradt, elálmosodott gyermek, aki aludni 
akar, úgy akar elaludni, hogv soha tol no 
élnvdihessen. Én nem akarok töl.lk- foleibred- 
ui, nem akarok még egyszer szenvedni a fá­
jó visszaemlékezések súlya alatt s mnu aka- 
Vom, hogv a szivem még egyszer összetörjön.

Egy tv sem múlt el meg azóta, aliogy 
audiencián jelentkeztem nálad a mindenha­
tó kancellárnál. Régi felejthetetlen barát­
ságiról Ikszeltél s a szavakat torro, őszinte 
kézi-sokkul zártad le. Ekkor bontakozott ki 
az özvegység szomorú fátyóla mogul az en 
szegénv 17 esztendős ifjúságom. Ismét a ko­
moly és érett férfiút láttam Ix'miwl Lat 
ha,ttom a te mélységes, tudós {
mely olykor az én fáradt, fiatal, telgyennok
testemet nézte ... , .

A fénvos, daliás huszártiszt...
Elrabolta a szerelmemet, hogv a vihai- 

lm, a pusztnláshfl ragadjon, amely 1 u>/.- 
tu Iá- zivatarainak tragikus hangjai kiMi; 
tetteek az. én szegény szerelnies legemben 
mindaddig, amíg be nem fe.K1'-

.loggal fölvehetjük tehát azt a kérdést, 
hogy miért teszik közzé a védegyletek azok­
nak a nevét is a fizetésképtelenek rovatá­
ban. akik méltányos okokból vsak morató­
riumot kérnek, sőt olykor ezt is csak egy - 
egy hitelezővel szemben akarják igénybe 
venni és amidőn az illetők a tőkéből semmi­
féle leengedést nem kérnek l

Egyébként maguknak a hitelezőknek 
sem áll mindig érdekükben az, hogy a fize­
tésképtelenségek aránytalan túlnyomó ré­
sze egyezséggel végződik. Bizonyos már 
most, hogy a hitelezőknek is fontos érde­
kük, hogy adósuk boldoguljon és ennek foly­
tán az egyezségnek eleget tehessen.

Minthogy azonban az ilyen kipellengé­
rezett kereskedő sem uj hitelre, sem pedig 
uj összeköttetésre szert tenni nem képes és 
minthogy a napilapokban való közzététel 
még a vásárló közönségnél is bizalmatlansá­
got kelt, nyilvánvaló, hogy ennek a ferde 
rendszernek igen gyakran az is a következ­
ménye, hogy az adós előbh-utóbb újra meg­
akad. *

Tartozunk az igazságnak annak a meg­
állapításával, hogy- ezeket a visszásságokat 
főként a bécsi védegyletek részéről tapasz­
taltuk.

De azért sem kívánatos a hitelezők 
szempontjából a közzététel, mert tudjuk, 
hogy a főkép nálunk meghonosodott szokás 
folytán ily adósoknak a bankoknál elhelye­
zett elfogadványait a közzététel után nyom­
ban, tehát még a lejárat előtt kénytelen a 
hitelező visszaváltani.

pisztolylövés csendet teremtő elesSegevel: s 
ez a pisztoly-lövés tett özvegy,gye. Ez volt az 
én tragédiám. ...............

Egy teljes esztendő előtt, ifjúsága es 
szépsége te Íjéin1 n jött hozzád egy kolduló, 
könyörgő nő, fáradtan, kimerültén jött hoz­
zád a mindenható miilisztéihez, akit egy or­
szág élére állított a közbizalom. Koldusnő 
voltam, ment az, aki elrabolta a férjemet, 
meigölte az érzést1!met, ugyanaz a gy ilkos ,i 
szó legszorosabb értelmében koldussá is tett. 
És én hozzád jöttem kegyelemért e.sdeni fér­
jem gvilkosa számára, mert szerettem ot. 
Tudtam, hogy a te kegyelemkérő szavadat 
méltányolni tudja még a osáiszár is.

V gy-önvönü. díszes előszobáiban -okán 
vártak "akkor, nagy és előkelő emberek vol­
tak valamouiiivien, grófok, hercegek, remi 
jelese k, államférfiak és elegáns öltözköde-n 
asszonyok, akiknek szeméből a szükség sírt 
le s akik azért jöttök hozzád, a 1 hatalmas mi­
niszterhez, hogy panaszkodhassanak \ alá­
néit é< kö n vö rögbe -se m »k valamiért.

Amint reám keriilt a sor, beleptem, a te 
diszes, szőnyege- szobád! ki. Elem siette!. 
Két kézzel fogtad meg az én joivbomat, s az 
ajkaidhoz szőri róttad. Én vsak hallgattam, 

in bírtam szólald, mire te fölhajtottad ar­
com ról a süni fekete özvegyi fát volt. Hosz- 
sziiu és komolvan bámultam a te szotalnn 
-zeineidlw. Olyan mélyek és sugárzóik vol­
tak akkor is. mint tizenöt esztendő előtt. 
Égvanazt a jóságot láttam iten ne, mint ak

A most lezajlott végtelen szomorú gaz­
dasági viszonyok közejtette úgy a nagy ke­
reskedői;. mint a gyárosok is hihetetlen 
nagymennyiségű és tekintélyes összegekre 
rugó váltókat voltak kénytelenek idő előtt 
visszaváltani, ami |>edig őket az általános 
pénzhiány mellett bizony kellemetlenül ériu 
tette, sőt egyik-nutsik nagykereskedőt for­
maliter válságba is sodort.

A Fővárosi Kereskedő Egyesülete a 
budapesti hitelezői védegylettel már érint­
kezésbe is lépett abból a célból, hogy ezt a 
kérdést elfogadható módon úgy rendezzük, 
hogy egyfelől a hitelezők érdeke csorbát ne 
szenvedjen, másfelől az adós is lehetőleg 
megkímélt essék attól, hogy különleges ok 
és eél nélkül neve a napilapokban kipellen- 
géreztessék.

SZENT JOHANNA SEBEI.
—o—

Régi, jó ismerősünk, Jemusehek Jo­
hanna, tudvalevőleg, 10 hónapig fog gon­
dolkodni a börtönben a fölött, hogy nem 
mindig jó a papokra hallgatni és bolonditani 
a világot. A leányzó vakmerő szédelgése is­
meretes, közöltük többször elég részletesem 
és hogy most mégis felemlít jük, minink az az 
oka, hogy a laihachi tárgyaláson olyan érde­
kes és Fiúmét közelről érintő részletek de­
rül b'k ki, amelyek megörökítésre érdemesek. 
Tme, a tárgyalás főbb részletei:

Mikor Jolmn i*n a tárgyalási te remix* lé- 
j>ett, a közönség soraiból siittoga> hallal-
kor. Elmondottam neked mindent, miközben 
nem Ixx-sátottad ki kezeidből az én kezemet 
s én bámultalak s beszéltem, mert láttam, 
hogv megértesz. Beszéltein szivem minden 
fájdalmával mindaddig, amig_szavaim fiele 
nem fulladtok az én előtörő fájdalmas kö- 
n veimbe. Megértetted ezt a fájdalmat is. 
Megvártad, amik kisírtam magam. Beszéltél 
nekem arról a légi szerelemről, amely ki­
múlt, mert má-é lettem. Elmondottad, lntgy 
ennek a szerek'nmek a tüze nem aludt még 
ki benned: éveken át élt IxMinvd. mint a ha­
mu alá ívjtett parázs s most, amikor -zéftsé- 
gem teljé-ímii látsz, újult erővel tör elő a régi 
szerelmes tűz. Nem értettem akkor a szavai­
dat, csak éreztem. Éreztem azt a szenvedé­
lyes tüzet, amelyben őszinteséget láttam s 
lúnelv áthatotta az egész lelkemet. Éreztem, 
luvgv átkarolsz, lmgy átölelsz, hogy csókolod 
a kezemet, a hajiamat, a homlokomat s a te 
szónvidélvés. tüzes csókjaid az ajkamon fe­
jeződtek Ix- hosszú, érzéstcleig vég nélkül .. .

Kinn I »(dig az excel lenvwVs urak es ele­
gáns dámák vártuk és türelmetlenkedtek, 
hogy elmondhassák a mindenható miniszter-

GRAND CAFE' BORSA
:: FIUME, Baccich-palota :: 
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'/.litt. ll 'hállVjHl giui\ C|H'NCU, moso­
lyogva feléje fordultak, ujja! mutogattak rá:

— A szent, a -zent !.. .
S/.cii .Iiilumua mm látszott levert nek. a 

hangja t.i'Zta, a szemeit a földre -üti, mikor 
beszól. Az are,in kenetes jezsuita-mosoly ját - 
szik.

— On .lemusi-liek .Joliamui — kérdi az 
elnök - aki lSS’i december .'műi született

— Igein.
Mi a foglalkozása.'

Ki re a szent nő zavarba jött. iimmögött, 
liöntörfnlazott (azt csak nem niomMiatta, 
hogy: szent), az elnök pedig áttért a vádirat 
ol vn>á-áni.

.IeioiiseJiek doha ni lát azzal vádolták, 
hogy ltt| I-Ikui. 1912-hon és 1913-1 >an Fiumé- 
lian é— Vodicábnn töhh csalást követ itt el. 
az emberektől pénzt csikart ki. amelyet vagy 
magának tartott meg. vagv a papoknak jut­
tatott és mint szent mutatkozott be, aki 
Kriszus kin színivel lését mimeli, vért izza­
dott és azzal hitegette az együgyű néjxt, 
hogy ha pénzt adnak, akkor a lelkűk nem 
jut a purgatóriumba, hanem egyenesen a 
menyiu'-zágU'i száll.

Jeroiisohek Johanna pénz csalt ki a ma­
ga számára: 1. Fi űrnél nan 1 (x i koronát, 2. 
Vodicában 1 ötI koronát. Pénzt csalt ki a lel­
kek megszabaditilsára, egv alkalommal ód, 
máskor 26, lé. (in. '.mi. s. 72. Ki. Sít, 2d, ti .és 4d 
koronát. Ezenkívül a rábízott |m'-iizekét se 
adta viss/a.

1913 nyarán (lolier Máriát rá akarta 
venni, mondasson az elhunyt férje lelke üd­
véért 92 misét két koron áj ánzil. A többrend­
beli csalásaiért és a csalási kísérleteiért fog­
ták vád alá.

—- Jeroiisnhek J. halma — szólt az él­
ni ik az indokok felolvasása után — hallotta, 
mivel vádolják. Bűnösnek érzi magát.

Részben.
— Miwl.jia (-1, mit Mid a védelmére.
— Mikor 17 éves voltam — kezdte val­

lomását a néhai szent — esc lés In ók álltain he 
az a páca kolostorig. Pár évvel ezelőtt sztig- 
mák jelentkeztek a fejemen és a kezeimen. 
Xozzi doktorhoz mentem Sjvsákon, aki be­
tegnek tartott. Közöltem ezt doze fin reud- 
i'őnüknővel, aki azt mondta: az orvos téve­
dett és én szent vagyok, akit maga Krisztus 
véd. mint szent Katalint, szent Imrét, szent 
Györgyöt és a többieket.. . Krre aztán azt 
kérdeztem, mit lehetne tennem, mire a rend

nek életük legfontosabb jxmaszát és kérel­
mét. De én tudtam, hogy a tiéd vagyok, hogy 
tőled soha senki nem rabolhat el s ez a tu­
dat életem legnagyobb gyönyörűségével töl­
tött (d. Az izgalom és szerelem e gyönyörű 
séges pillanataikul szavak után kapkodtam, 
hogy megköszönjem a jóságodat. Nem tud­
tam szólni, csak sirtani az örömtől.

Kunok a szerelemnek nyomait nem sza­
bad eltörölnie sem az időnek, sem az örök­
ké, valóságnak. Kz a szerelem nem hal meg 
bennem most se, amikor élet nélkül, véresen 
fekszem itt a szőnyegen és álmodom a te 
«•sokjaidról és a tv szerelmedről, amiknek 
nélkülözése tette csak nagyon fájdalmassá 
a halált számomra !

Tegnap óta tudom, hogy megházasodtál. 
Tjáttam azt a nőt, akinek egyedid van joga 
sulihoz, hogy egy életen át melletted leints sem 
8 amint értésemre adták, hogy ő az a te 
feleséged — akkor őrültként kerestem a ma­
gyarázatot az endiercktő!, önmagámtól, mert 
se a fejem, se a szivem nem tudta megérte­
ni a titokban történteket.

Elájultam, a lakásomra hoztak. Itt fek­
szem már. nem tudom mióta: azt hiszem egy 
nappal és éjjel múlott el azóta. Értelek, a 
hallgatásodat is értem. Sohasem kérdezte­
lek, vájjon van-e feleséged, vannak-e gyer­
mekeid !. A magáii> oiiduin senki sí in adhatta 
ezt értésemre. Kn pedig a boldogságban még

Fünüknü azt tanácsolta, lmgy ismételjem meg 
Krisztus marti rom sigát közönség előtt. (> 
ntng.'i a rend főnök n«i mutatta meg. 
hogy kell csillái nőm: a földre vetette magát, 
fel rengett, ordított és gesztikulált.

Itt kezdődött e! az én „csodám". De 
gyakran kellett ismételnem és liavonta több- 
-zör kellett a mészároshoz szaladnom ... 
vérért. Ks maga a rendfőnöknö ment vert 
vásárolni. Kiuméhan is produkáltam ma­
gam. aztán visszatértem a zárdáin. Itt fel­
keresett egy kapuéi nils, aki megkért, men­
jek a templomaikba és én el is mentem, a 
kapucinusok kriptájában vittem végbe a 
szent csodát.

Mért nem ment — kérdi a nő védője 
- valami magánházhoz szolgálni?

Mert —- felelt a vádlott — a kapuci­
nusok nem engedtek, azt akarták, hogy meg­
ismételjem a csodát. De most elbeszelem, 
hogy jöttek rá a csalafintaságomra. Kgy na­
pén meglátogatott egy pap. egy nő társasá­
gában. A csodát kívánták látni és én mind­
járt hozzáláttam a produkcióhoz. Ks bár a 
»•..«oda alatt szigorúim tilos volt közeledni az 
ágyhoz, figyelni kezdett, aztán a takarót, mi 
vei le voltam borítva, hirtelenül leemelte ró­
lam. Xyomlmtn meglátta az üveget, amiben 
vér volt, az. ollót és a vaskarikát. Hogy mire 
valók viták ezek a szerszámok? Aliiig az ön­
kívületet utánoztam, hirtelenül a fejemre 
öntöttem a vért. Ks az olló? Tudni kell, hogy 
mig Jézus Krisztus mártiromságát utánoz­
tam, a nézők elunni It szemét nj látványos­
sággá I kápráztattam el: a Ívd mellemen és 
a lábaimon sebek nyíltak meg. Az ollóval 
felvágtam azokat az anyagokat, amelyek alá 
már jó előbb vért rejtettem és — és — meg­
történt a csoda. A vaskarika pedig arra szol­
gált. hogy jeleket nyomjak a karomra ...

A tanúvallomások.közül különösen érde­
ke- volt Xesa Tra.v, fiumei mosónő vallomá­
sa, aki Johanna fehérneműit mosta. Amikor 
— mondta —■ befejezte az ingek és a hete­
dek mosását, a vakbuzgók tömegesen zarán­
dokoltak hozzá, hogy igyanak a vízImíI. 
(Óriási derültség.) Kok János elmondja, 
hogy egy alkalommal lő koronát fizetett a 
csodáért.

így folyt le a huszadik századnak ez a 
szégyen tárgyalása, amely, mint már emlí­
tett ük, azzal ért véget, hogy az esküdtszék 
bűnösnek mondta ki Juliannát és ti/hónapi 
börtönre Ítélte.

'•sak sejteni sem tudtam. Most már tudom, 
hogy több izhen akartál szólni, de ez a bol­
dogság téged is félelemmel töltött el. Xeni 
mertél. Xeni is tudtál. A csókja,im nem en­
gedték ki szájadon a való tragédia szavait.

Jó! van így is. Kz az év kárpótolt min­
denért.

Most már tudom az igazságot s Így nem 
kívánhatom, hogy a tied lehessek. Kgy asz- 
szmiy áll közöttünk s (Miinek az asszonynak 
árnyéka ki-értetként tolna széjjel bennün­
ket, ha átölelők, vagv megcsókolnők egy­
mást. Xeni tudok nélikiilvd élni s ezért 
távozom.

l/*gv boldog s fogadd tőlem őszintén azt 
:i kii szí« letet azért a szerelmi egész világért, 
amit toll'd kaptam.

A/t akartam, hogy elégessenek. hogy 
Inamvaimat a szél hordja el minden irány­
ban, liogv semmi sem maradjon a te-t Mil­
iő1. Atom okiban vigyenek el a légáramlatok 
a feledés világába egv nj életbe, amely sem­
mit nem tud arról, ami történt. Része-e aka­
rok lenni egv nj világnak, sok vihígnak, sok 
életnek, uj életnek, nj boldogságnak és ni 
szenvedéseknek.

\ mi husiink, a mi testünk csak i,v' ün- 
ne]lelheti lüéltán az élet után azt a fel1.-'1111:1- 
dásf. ami i’tán mindenki é- minden vágya­
kozik: a esillagoklian és-a csillag kon ...

Angela v. (Hasi’i -Fitnhic<.

Újdonságok,
—0—

Tájékoztató.
— A kir. kormányzó magánfeleket fo­

gad: szerdán d. e. 10—12 óra között.
— A tengerészeti hatóság épületében le­

vő 111. kir. biológiai állomás és aquárium díj­
talanul megtekinthető naponta d. e. 10-től 1 
óráig és d. 11. 3-tól 6-ig.

— A temető naponta d. u. 6 óráig láto­
gatható.

— A Cutiaid magyar-amerikai vonal 
kivándorló gőzösei a kikötőben via.ló iitűzé­
sük alkalmából megtekinthetők naponta d. 
e. 10—12 és d. 11. 2—4-ig. Kivétel a megér­
kezési nap éis indulási napok délelőttjf. Je­
gy élőért az Adria palota portásánál 1 koro­
nát kell fizetni jótékony célra,

— A tersattói Frangepán-vár naponta 
megtekinthető egy korona belépt idij ellené­
ben. (Feljárat a susáki Iáddal szemben levő 
lépcsőn vagy kocsin a susáki Boulevar- 
dc-on.)

— József főherceg diszkertje (a kor­
mányzói palota mellett) megtekinthető a fen­
séges család távol létében hétköznapokon reg­
geltől estig. Vasárnap a kert zárva van. Be- 
íéptidij nincs.

— A Danubius-hajógyár telepe, a rizs­
hántológyár, a papírgyár, kőolajfinomitó- 
gyár, a torpedógyár és a susáki Litorale kon­
zervgyár csak az illető gyárvezetőségek spe­
ciális engedőimével tekinthetők meg.

— Az „Adriatica“ coguacgvár gyártele­
pe megtekinthető reggel 9 órától 12-ig és d. 
ti. 3 órától 6-ig.

— A népkert (Giardino publico) nyitva 
van este 10 óráig.

— A kivándorlási ház megtekintésére 
(Via Industrial a kir. kormányzóság ad ki 
belépőjegyeket,

— A városi könyvtár naponta d. 11. 5-től 
S-ig áll a közönség rendelkezésére.

— Olvasóinkhoz. Január 1-én tizen­
egyedik évfolyamába lépett A Tengerpart. 
A mögöttünk maradt évtized igazolja, hogy 
mindenkor becsületesen és megalkuvás nél­
kül harcoltunk a magyarság érdekeiért. Mi­
dőn tehát olvasóink további támogatását 
kérjük, egyben tisztelettel kérjük helybeli 
és vidéki előfizetőinket, hogy az előfizetést 
megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás történjék.

I j előfizetések bármely naptól kezdve 
telefonon (229. szám), postán vagy szemé­
lyesen jelenthetők be A Tengerpart kiadó­
hivatalában, Gradinata del Sasso Bianco 3, 
1. cm. (Wurzer-ház).

Előfizetési árak:
Egész évre 24 kor., negyedévre 6 kor. 
fél évre 12 kor., . egy hóra 2 kor.

Tisztviselők, altisztek és munkások fél 
áron kapják A Tengerpart-ot.

—o—

— A vizrebocsátás vendégei. Wiekeri- 
burg István gróf kormányzónál ma a követ­
kező újabb előkelőségek jelentették be lá­
togatásukat a szombati vizrebocsátás alkal­
mából: Georgi osztrák Landwehr miniszter, 
’Eriika osztrák közmunkaügyi miniszter, 
Madarassy Gábor pénzügyminiszteri állam­
titkár. Hadik János gróf volt belügyi ál­
lamtitkár, Timm-Hohenstein Ferenc gróf 
a dalinál helytartó helyettese, Renedvtti La­
jos vhtt. a zárni főtörvényszék elnöke, Zieg­
ler Ibii ellentengernagy, n pölni arzenál pa­
rancsnoka, Krohmer Hugó altábornagy 
vhtt. a 13-ik hadtest helyettes parancsnoka. 
Nemző hácsinegyvi főispán stb.

A Saxonia Fiúméban. A l'umird- 
luijóstarsaság Saxonia gőzöse tegnap ki­
kötőnkbe érkezett.
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— Kemény tél. Fiume környékén az ; 
iilé.ti 'znkat.la.mil erős a Jiavnzás. Már I >ív­
ik rva némely részein is vastag hó boriiéi a 
hegyeket, a grobniki mező és a körülötte le­
vő hegyek ixxlig inapok óta teljesein hó alatt 
vaiMiaik. A magas lió alkalmassá tette Fiume 
hiitiviidékét a téli sportok művelésére. Tvg- 
nap sokan keresték fel a környéket tíyönyö- 
riieii re]»ültek lefelé a hegyoídialokon a szá­
nok, némely lielyen az apróbb tavak bofagy- 
tak s ezeken vígan folyt a korcsolyázás, 
csúszkálás. A hegyek között tegnap is 
erősen 1 Hullottak hópelyhelk, amelyből Fiú­
méra is jutott valami. Itta város (>elsejét>eii 
is meg lehet érezni a kemény telet. A hideg 
óvá ró! -óvá ra el v i selhetet 1 cnebl >é vál i k.

— Félévi börtön a Danubius-gyóri ka­
tasztrófáért. Legutóbbi számunkban a dél­
ben fel függesztett és délutánra halasztott 
törvényszéki tárgyalásról számoltunk lx\ A 
délután 3 óraikor megnyitott folytatólagos 
tárgy álláson elsőknek Búd igám József és 
Celli go Vencel mérnököket hallgatták ki. 
\íindketten azt vallják, hogy a leszakadt áll­
vány rosszul volt alátámasztva, amennyilxm 
három erős oszlopnak keikét volna az áll­
ványt tartania, ehelyett azonban csak kettő 
volt. A Budapesten készült terv raj zlxin és 
három oszlop van felvéve. Ezt a harmadik 
oszlopot azért nem állították fel, mert ép- 
|xm egy sínpár közepébe esett volna. A te ív­
va jz készítőjét azotviia.n senki sem figyel - 
meztette arra, liogy az állvány alatt közleke­
dő sínek Varniák. Az állvány gerendái a sok 
használat folytán nem voltak elég erősek és 
emellett inéig göixtsösek, porbanyúsnk is vol­
tak, ami szintén csökkentette az áüváuyge- 
rendák állóképességét.

.1 védő félbeszakítja a szakértő mérnök 
előadását, azzal a kérdéssel, hogy köteles lett 
volna-e Darailbius-gyá.1' az állvány építésére 
a. városi középitési hivataltól engedélyt kér­
ni.

Az elnök megtagadja a kérdés feltevé­
sének jogosságát, mert nem tartozik a tárgy­
hoz.

Azután a törvényszéki orvosok mond­
ják el hosszasan jelentésűiket a meghalt és 
életi ven maradt áldozatok sérüléseiről.

Az ügyész vádbeszéde és Adelsfeld 
Friedrich dr. ügyvéd védő beszédének el­
hangzása után a törvényszék visszavonult. 
Rövid tanácskozás után derla Félixet hat 
havi börtön re ítélte, amiből 13 napot kitöl­
töttnek vettek. Úgy az elitéit védője, mint 
az ügyész felehbeatek. Gerlát, ideiglenesen 
szabadlábra, helyezte a törvényszék.

— Elfogták a késelő fölművest. Megír­
tuk, hogy a Sveti Juraj melletti Devciei fa­
luban Dévai eh Ádám földiül vés konyhakés­
ed súlyosan megsebesített egy Ma je ti el í Ba­
ra ncvLi leányt s a tett elkövetése után elme­
nekült. A gyilkos Fiúméba jött, itt tegnap a 
városi rendőrség egyik detektív je el fogta. ^

Utólag azt jelentik, hogy az orvosok ̂ vé­
leménye szerint a leány aligha marad élet­
ben. Deveiehet Ottocsáaha fogják kisérni.

— Baleset a Danubius-gyárban. Szom­
baton délután ismét baleset történt a Danu- 
hiuskha.jógiárban. Diracea Román IS éves 
munkás lezsuihaiit egy állványról. Beszállí­
tották a kórházba, aJiol az orvosok megái lá­
tottak, hogy mellén súlyos zuzi»dúsékát szen­
vedett, de nincs kizárva, hogy belső sérüléséi 
is xmnnalk.

— Abbázia idegenforgalma. Jan. 1-től 
7-ig Abbáziába érkezett 197 fürd «vendég i*s 
(57) átutazó, összesen ‘262 személy. Jan. 7-en 
•i jelenlevő fiindőveudégók száma 829 volt.

— Az abbáziai Szegő szanatóriumba a 
múlt héten a következei vendegek szálltak 
meg: szepesbélai dr. Ijers X ilmos államtit­
kár családjával. Kelemen László Bnda|iest: 
Jánossy Loö faliad nagi1 Szeged; XXeD.x Sán­
dor Pozsony; Btx'wly Sándor Biuhpx'st: Mir­
ko Je.niko Belgrad: IjÖwinger Gyula. Kina- 
nvi Kálmán Budapest; Mavi Inder Lei 
Becs; Rosea Nadia Bukarest.

— A kikötőből. Január 10. Érkezett; 
Dalmatia osztrák gőzös Alexandráiból, 3909 
hál dohány nyal, 500 zsák korpával, 40(5 zsák 
vallonéival, 20 hordó borral, 11 hál bőnél 
és 100 zsák fügével; Saxonia angol gőzös

Liverpoolból, üresen: Carola magyar gőzös 
Cataniából, üresen; Concordia olasz gőzös 
Aradból, üresen; Duna magyar gőzös Rímen 
bői, 7SU zsák maggal, 100 zsák hahhal és 40 
zsák pamuttal; Ampelea osztrák gőzös X’il- 
la Arsából, 2130 tonna kénnel; Ferenc Jó­
zsef Király magyar gőzös Glasgowból, 3400 
láda varrógéppel, 450 hordó olajjal és 40 
tonna vegyes áruval; Széli Kálmán magyar 
gőzös Antwerpenből, üresen.

Indult: Jadrnn osztrák gőzös Makavs- 
kába, 10 tonna vassal, 10 tonna fával és 40 
üres honiéval; Bariétta olasz gőzös Velen 
céhe, ISO zsák cukorral, 17) tonna fával és 
20 hordó olajjal; Uraim osztrák gőzös Kmi- 
stantinápolyba, 280 tonna cukorral, 60 ton 
na rizszsel és 117) láda ii végáruval; Bregenz 
osztrák gőzös Alexandriába, 1100 tonna cu ­
korral, 70 tonna fával. 50 tonna rizszsel, 125 
láda üvegáruval.

— A Ferenc József Király Fiúméban.
Az Adria tengerhajózási rt. Ferenc József 
Király nevű uj gőzöse, amelynek útjáról 
már több Ízben irtunk, tegnap megérkezett 
Fiúméba. A hatalmas s úgy külsejében, 
mint belső berendezésében impozáns hajót 
a tegnapi nap folyamán igen sokan megbá­
multák a Rudolf-mólón, amelynél horgonyt 
vetett.

A Ferenc József Király a Clyde Ship­
building & Co Ltd. hajógyárban Port (lias- 
go whan épült. A hajó személyszállítási be­
rendezéssel van ellátva. Próba járatán 14.9 
tengeri mért föld óránkénti átlagos menet­
sebességet ért el s építés alatt levő két test- 
vérlutjójávale gyütt a társaság észak-észak- 
nyugotafrikai, teneriffai, las-palmasi vona­
lán fog közlekedni. Fiúméból január hó 26- 
án fog első útjára elindulni. A Ferenc Jó­
zsef Király hossza 116 méter, szélessége 14.1 
méter, a felső fedélzetig "térjedő magassága 
7.6 méter, űrtartalma 3500 regiszter tonna. 
3600 lóerős gépe négyszeres terjeszkedésii, 
amely a ,1 arrow, Schlick & Tweedy-féle ki­
fogástalanul bevált rendszer folytán a hajó 
rezgését megakadályozza. A gőzt négy ka­
zán szolgáltatja, 15.8 atmosfera feszüléssel. 
A főgépeken és a hozzájuk tartozó szivatv- 
tyukon kívül a segéd-, hűtőgépeknek, ivó- 
viz-tisztitóknak stb. egész sora áll rendelke­
zésre. A szükséges villamos áramot a dyna- 
mogépek szolgáltatják. A drótnélküli távivó 
berendezés lehetővé teszi a hajón tartózko­
dóknak a szárazfölddel való állandó össze­
köttetést. Az állomások úgy vannak beren­
dezve, hogy üzemképesek még olyankor is, 
amikor a gépház vízzel van telve s igv ten­
geri veszély esetélien haladéktalanul és bár­
mikor kérhet a hajóvezető segítséget.

— A horvátországi rendőrség államo­
sítása. Zágrábból jelentik nekünk: A bor vál 
országi városi rendőrségeket legközelchli át­
szervezik országos rendőrséggé. A báni kor­
mány már legközelebb az országgyűlés elé 
terjeszti az erről szóló autonóm törvényja- 
viaslatot. Zágráb város rendőrségét már elő- 
aVii át'zein'ezik s a ki rálv.i biztosság idejét) 
több más város rendőrségét is állami felüirve 
let alá helyezték. Ez az intézík<-dé> annyira 
hevált, s a közbiztonrág annyira m<‘gjaivul1. 
bogi- most maguk az énlckelt városok kér­
ték a báni kormánynál rendőrségük végle- 
ges átszervezését.

— A Máv. tarifaemelésének eredményei
Tndv'«vő, hugi- a in. kir. állam vasutakon 
1912. július 1 -ével a széniéi ydijszabásokat i<* 
lentékenyen felemelték. A tarifaemelés ered­
ményei, a „Pénzűgy é« Közgazdaság“ ille­
tékes információin szerint az alábf'-i'iMmn 
feghi1.hatók össze: a szeméivforgnlomból ere­
dő összes 1 levételek az. 1910. évi július 1-től, 
1911. június 30-ig tcr'tedő 12 hónapiján 8f> 
millió 850.000 K-ra. 1911—12-ben 92.603.000 
K-ra, inig a legutóbbi 191.2—13. évben 102

millió K ra ingtuk. Ennélfogva a Ixvételek 
emelkixlv.se az, előzd évekkel szenthe-n és ]le­
dig 191H—11 -Immi 7).ÖS millió K-t (7.1%-ot), 
1911—-12 ben (5.78 millió K-t (7.9%-ot, inig 
az előzd év L >ii, amikor az uj szeméi vili jszn- 
lii'is már é-iwénx tx‘11 volt, 9,366.082 K-t tett, a 
mi 10.1%-os cmelk<xlésiick felel meg.

— Csalás a munkásbiztositópénztár 
kárára. A törvényszék ma délelőtt egyhavi 
fogházra és (ki korona pénzbüntetésre ítélte 
Bénit ti Józsefet, aki okirathamisitás utján 
22 koronával megkárosította a kerületi műn 
k ás biztos itt) pénztárt.
/* «télt tolvaj. Speraiiz.it Mátyás a 

(VmnitJ T/n.jostársaság volt pincére, decem­
ber'Icai i 10 asztal téri tőt lopott a társaság 
kárára. A törx’ényszék enyhítő körülmények 
figyelembevételével 14 napi fogházra ítélte 
a tolvajt.

Tengerit lopott. A rendőrség letar­
tóztatta Miskiries Károly 23 éves seleei szü­
letésű egyént, aki az Ungaro-Croota hajós- 
tár-a-ág kárára egy zsák tengerit lopott.

Magyar feltaláló és a dróttalan távíró. 
Markon' esedás találmányának fontosságát 
nem kell. annak jöx’cmdöjét !>e<1ig a!'g lehet 
méltatni. Már az, orosz,-japán hálxnxi izel.i- 
tőt axlott abból a gyökeres változásl>ól, me­
lyet a dróttalan táv irat ozás a liadvi.-eieslxM 
előidéz, és még közelebb hozta hozzánk en­
nek a változásnak a keiét a most lezajlott 
balkáni háború. Azt a hatalmas perspektí­
vát. melyet a madkonigrain jövője tár elénk, 
ma még elhomályosit ja a találmány mik az 
a I >g\ atkozá-a, hogy csupán két állomás 
érintkező eszközének nem lelni In-zuál’1', 
mert a táv iratot a meghatározott körzeten 
helül levő valamennyi állomás felfogja. A 
fejlődésnek az lesz a legközelebbi foka, ha 
a leadó állomás küzdéseit egyediül az, az állo­
más veszi föl, amelynek szánták. Arról ér­
tesülünk, hogy ez, az, újítás a dróttakui táv­
irat ozásnak ez, a tökéletesítése már megvaló­
sult, és liogy a feltalálója magyar ember. 
Pongivicz Istxüm markonista. Po.ngráeznak 
hosszas ki.sérlétezés után sikerült, olyan ,mó­
dosítást szerkesztenie, mellyel mLuden Mar, 
koni-gép fölszerelhető és mely lelietővé teszi, 
hogy a táviratokat csak az illetékes állomás 
foghassa föl.

— Életveszélyes gyermekjáték. Szom- 
bat este 7 órakor induló hajóval akart Ab­
báziába menni Münz, M. ottani kereskedő. 
Mielőtt felszállt volna a hajóra, hátra tett 
kevA-kkel a Dániel-móló felé sétált, ahol két 
utcagyerek játszadozott. Egyszerre lövés 
dördült el a háta mögött. Münz a 
dördülés után erős ütést érzett a két kezén, 
majd az éles fájdalom folytán hagosan fel- 
jajdult. A gyermekek erre futni kezdtek. A 
megsérti!! ember meg is fogta az egyiket, 
<lv a. fájdalom miatt nem tarthatta erősen s 
a fiúnak sikerült elfúlnia. A 118-as számú 
rendőr a panaszra azt mondta, hogy „hát 
nem lehrt tenni semmit, mert a gyermekek 
játszottak.“ Jelentést sem tett. Miinzöt az 
abikaziai mentők vették á]K>láx alá.

— A rendőr ellen. Milet ich és K ram per­
gel- haditengerészeti közlegények ma éjjel 
nagy zajt csináltak mulatozásukkal az (iva­
ros egyik mulatóhelyén. A közelben poszto- 
ló rendőr bement a helyiségbe és csendre in­
tette a, két haditengerészt, mire ezek fele­
letül még nagy lármázásba fogtak. A rend­
őr ekkor felszólította őket, hogy kövessék a 
rendőrségre. Minthogy nem akartak enge­
delmeskedni, a rendőr karon fogta az egyi­
ket, hogy bekísérje n rendőrségre. Alighogy 
elhagyták a mulatóhely kapuját, a rendőr 
által kisért matróz ütni és rúgni kezdett, 
hogy kiszabadítsa magát, ezalatt a másik 
kirántotta bajonettjét, amelylyel megfenye­
gette a rendőrt. A veszedelemben forgó 
rendőr sípjába fújt, mire csakhamar ott 
termett két másik közrendőr s ezek segit- 
ségéve.l sikerült a két duhaj embert, meg­
fékezni s a rendőrségre hurcolni. Onnan ha­
ditengerészeti őrjárat vitte el őket.

f,“*? •a;
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— A nagyvilági hajóforgalom. Az Ad­
rin magyar királyi teniienhnjoe nészvénytár- 
naság jaiiíiár -li—30-án Fimnélei es< déke> 
Kálmán Király gőaÖNét vagy helyeLU*«'-! 
Ixmdonlia és IxátltlH- függi indítani. rlgx 
ben folt-in lityik, la így az Adria fvhruár ho- 
m»|»lian a következő gőzösöket szándékozik 
Finnivból i ndi fa ni: Lisszaboni*!, Ixűxoesz- 
U'in a Deák február S/11. cstHlckes; Bordeaux 
fián a Stefánia február S ÍI. (-t-dt'-kcs; R >t- 
terdnmlinn, Antwerjtenhen a Jókai február 
8/11. «‘sedckes; lx>ndonl«an a Báthori feh- 
már 1114. esedékes; Li vornolian, Brazil iá­
ban a Bálinton fvhruár 11 14. vsvdőkv': 
Roiivnliaa, (llasgowiia.n a Báni Kemény fcb- 
rnár 14 17. esedékes.

A viswra vándorlók kesergése. Vizkv- 
rvszt napján nagy svrvg sürgött-forgott a 
pályaudvaron. Nagy festőit ládákat cipói­
tok. meleg posztómba födte a testüket. 
Messzi útról jöttek amerikai vissza vándor­
lók, többnyim balatonmenti földmi vésők 
voltak. Beszélgettünk velük, inig a vonal­
jukat várták. Szomorú, elkeseredett embe­
rek .lágy falusi bognár volt köztük, értel­
mes munkás: Korodi Sándor a neve s bá­
rom év előtt került ki Amerikába. Keserűen 
beszél:

— Nem lehet kint már egy centet se 
megtakarítani. Egy nyakkendőgyárban dől 
goztam. mikor kikerültem, ahol MINK) mun­
kás volt s alig két hét múlva kétszázra 
apadt le a számuk. Hat dollár a heti bér, 
de mivel tízezer számra jelentkezik újabb 
munkás, lenyomják öt, négy, sőt három dol­
lárra is. Persze, kapva-kapnak az éli bér it­
ta n is, csakhogy éhen ne haljanak. A gyá­
ros, az meg csak munkást akar, minél ol­
csóbban és mivel kap, kénytelenek vagyunk 
az olcsóbb bér mellett ugyanannyit dolgozni 
mint amennyit hetekkel ezelőtt dupla bérért 
végeztünk. Megtakarítani csak az tud, aki 
lő centből megél egy nap s aki huszonötöd 
magával alszik a bárdos odújában. Három 
dollár volt a bérem és kosztért lakásért négy 
és fél dollárt fizettem. Persze az olcsó huni 
nem jó, csak a tótnak, meg az. orosznak. 
Európai ember el nem bírja.

Egy őszödi ember veszi át a szót:
— Volt a Pannónia hajón 140 olyan 

munkás, akiknek nagy része négy napig 
volt Amerikában. Mikor megérkeztek, el­
mentek régi helyeikre, hogy beadjanak mun­
kába. A régi helyen azonban csöndes volt a 
gépház. Hónapok óta szünetel a munka. Ha 
van pénzetek — mondták a gyárban, — ne 
várjatok, menjetek vissza.

A fehér kert, — meséli egy másik — 
ahol a magyarok laknak, tele van nyomo­
rék magyar koldusokkal. Ceruzát, cipőzsi­
nórt meg levelezőlapot árulnak az utcán.

Egy óráslegény is volt a vissza vándor­
lók között: Nova Endre.

— Hát maga miért jött vissza?
— Muszáj volt. Egy barátom csalt ki, 

aki tiz éve lakik Amerikában. Heti 16—18 
dollárt keresett Kaliforniában. Volt megta­
karított pénze us. Az oroszok meg a kulik 
azonban lenyomták a béreket. Munkanélkiil 
maradt s pár hónap alatt megette a pénzét. 
A végén én adtam neki tiz dollárt kölcsön.

A vissza vándorlók közül egy ember ho­
zott haza pénzt. Tóth Istvánnak hívják. Vá­
rosi! id végről való. Egy vasgyárban dolgo­
zott. A gép leszakította a jobb lábát. Ka­
pott 500 dollár kártérítést. A felét az ügy­
védje tette zsebre, a másik feléből élt, meg 
hajójegyet vett s maradt 40 dollárja a fél­
lábáért. Ez volt a haszna a kivándorlásból.

Corsa mom. Ma esti műsor: A hri- 
ganti leánya, háromfelvonásos nagyhatású 
dráma. Pasmiali-film.

Kereskedők Arany könyve név alatt 
egy hasznos könyv hagyta el a sajtót, mely 
a kereskedőket érdeklő fontosabb törvények 
uek rövid, de szabatos ismertetését és egyéb 
a gyakorlati életben szükséges tudnivalókat 
foglal magában. A könyvet „Az Üzlet“ ol-. 
vasúi ajándékképen kapják. Ezen dr. líad­
ván yi I; ászló szerkesztésében megjelenő 
szaklap kiadóhivatala (Budapest, X 1. íza- 
hella-utea 1*4.) az érdeklődőknek a lapból in­
gyen küld mutatványszámot.

—- Az Osztrák-Lloyd januári menet­
rendje. Földközi tengeri szolgálat : A t h e- 
s s z á 1 i a i A és B vonalak hajói, ume 
Ivek minden pénteken indulnak Triesztből, 
hetenként — felváltva rakodnak Fiúméban 
körülbelül egy héttel a Triesztből való el­
indulás előtt a menetrendben előirt összes 
kikötők részére.

A görög-levantei A és B vonalak hajói, 
amelyek minden vasárnapon indulnak Tri­
esztből hetenként felváltva rakodnak Fiú­
méban, egy héttel a Triesztből való eliudti 
lás előtt a menetrendben előirt összes kikö 
tők részére.

A sziriai A és B vonalak hajói, amelyek 
minden vasárnapon indulnak Triesztből, he­
tenként felváltva rakodnak Fiúméban, egy 
héttel a Triesztből való elindulás előtt, a 
menetrendben előirt összes kikötők részére.

TftZSBE.
Ján. 10 Mai árt.

Budapesti Értéktőzsde.
zariat 1 ,1 óra

839.- 842. - 1Magyar iiitelrészvéuv................
Osztrák hitelrészvény................ •j3j. 636.
4"/,-os koronajáradek............... S3. — S3.-
Osztr.-magy. államvasut ....
Jelzálogbank...............................
Leszámitolóbank.......................

713.50 71450
435.50
517.

436.50
517.

Hazai Bank............................... 288.áll 288.-
Magyar Bank es Keresk. R -1. 529.75 530.
Riniainurányi............................... 640.50 642.-
Salgótarjáni............................... 738.50 738.-
Közúti Vasút............................... 621.50 621-
Városi Villamos........................ 333.50 32.1
Adria........................................... 572.
Déli Vasul................................... 104.50
Magyar Cukoripar.................... 2530.-
Rizsgyár.......................................

Budapesti Gabonatőzsde.
3700.

(50 kilogrammonként.)
Búza áprilisra........................... 11.5! 11.56
Búza májusra........................... i 1.53 11.58
Búza október........................... 10.72 10.75
Rozs áprilisra............................ 8.80 8.85
Rozs októberre........................... 8.50 8.52
Zab októberre............................ 7.62 7.77
Zab áprilisra............................... 7.63 7.65
Tengeri májusra................... 6.78 6.63

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvény................ 634.75 634 50
Magyar hitel részvény................ 840. 840.-
Osztrák magyar államvasut . . 713. 713.50
Déli Vasút................................... 104.75 104.75
Alpesi........................................... 802.- 804. ■
Skoda ........................................... 770.50 772.—
Osztr. koronajár........................... 83.65 — •-

öeeánszolgálat: A kalkuttai vo­
nal hajói, amelyek minden hónap 5-én és 
20-án indulnak Triesztből, Fiúméban 10 nap 
pal az elindulás előtt rakodnak a menet­
rendben előirt összes kikötők részére.

A köbei vonal hajói, amelyek minden 
hónap 10-én indulnak el Triesztből, Fiú 
méban a megelőző hónap utolsó 10 napján 
s nappal meghosszabbittatik.

Földközi tengeri szolgalat: 
A görög levantei A vonal hajói a következő 
kikötők részére rakodnak:

Korfu, Patrasz, Zante, Calamata, Pi­
reusz, Sira, \Tathv, Scio, Cesmé, Szmirna, 
Metelino, Dardanelli, Konstantinápoly, Hai 
dar-Paseha, Ineboli, Samsun, Kerassonda, 
Batiim.

dörög levantei B vonal: Korfu, Patras, 
Argosztoli, Calamata, Cerigo, Pireusz, Sira 
X'thy, Scio, Cesmé, Szmirna, Metelino, Dar­
danelli. Ullipoli, Konstantinápoly, Ineboli, 
Samsun, Kerassonda, Trebisonda, Bizeh és 
vakodnak a menetrendben előirt összes ki­
kötők részére, szükség esetén a rakodási ide 
Trebisonda, Bizeh és Batum.

Thcsszáliai a vonal: Yalona, Santi 
Quaranta, Canea, Rettimo, Kréta, Pireusz, 
Xrolo, Szaloniki, Cavalla, Dedeagaes, Dar­
danelli, Konstantinápoly, Burgas, Kostan- 
za, Odessza.

Soriai A vonal: Alexandria, Port-Said. 
Jaffa, Caifa, Beiruth, Tripolisz, Aleszan- 
dretta, Mersina, Larnaca és visszatéréskor 
Limasol.

Thcsszáliai B vonal: Valona, Santi 
Quaranta, Canea, Rettimo, Kréta. Pireesz, 
Nicolajeff.

Soriai B vonal: Alexandria, Port-Said, 
Volo, Szaloniki, Cavalla, Lagos, Dedeagaes, 
Dardanelli. Konstantinápoly, Odessza és 

,Jaffa, Caifa, Beiruth, Tripolisz, Limasol, 
Larnaca és Mersina, visszatéréskor Ales- 
sandretta.

Öeeánszolgálat: Trieszt—Calcutta-i vo­
nal. Port-Said, Suez, Port-Sudan, Djibouti, 
Aden^,Karachi, Colombo, Madras, Rangoon 
és Calcutta.

Trieszt—köbei vonal: Port-Said, Suet 
Aden, Karachi. Bombay, Colombo, Penang, 
Singapore, Hongkong, Shangai, Jokohama, 
Kobe és visszatéréskor Moji.

Fiumei és trieszti értékek:
Fiumei 4”/0-os kölcsönkötv.
Banca Fiumana...............................
Fiumei Kereskedelmi Bank ....
Fiumei Népbank ...........................
Litorale Bank és Takarék Susák .
I. Morvát Takarékpénztár ....
„Indeficientcr“ tengerhajóz...............
Magyar-Morvát Gözhnjotárs. . . . 
Magyar-Morvát Szabadhajór.ás . .
Orient tengerhajózási társ...............
Alt. Forgalmi r. t. régi ................

Legutóbbi kőié-1
4-U árlagárf.

9>.—
650.-
295.
115.
240.— •

6100. 
260.—

1 400. — I 
1100.- í 
1420 — I

uj
Magyar Olajgyár................................ 200.—
Austro-Americnna .   293. -
Navigazione Libera "I riest .... 619.
Osztrák Lloyd ................................... 620 50
StabilijpeuJe Tecnico....................... 9775.—
Áronéivá Szeszpároló Ki..................... 400.—
I. Trieszti Rizsgyár............................ 555.
„Kerka“ dalmát vízmüvek r. t. . . . 439.
Spalatoi Rortland- Cement................ 352.-
Assicurazioni Generáli .... Nap. SíjÖ. 

Rinnione Adriatic's ........................... 3730 —
—«0»-

De La Vilié
SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

.—5=== FIUME, DEÁK-KORZÓ.
so szoba

— A magyarság találkdzó helye. —
Kitűnő kávéházi italok és ételek.tlBel- és kül­

földi lapok.
Esténként BARCZA JENŐ hírneves 

cigányzenekara hangversenyez.
Tulajdonos: BUDAI KÁROLY.

Dominók
teljesen újak, urak és hölgyek számára, ju­
tányos áron kölcsönbe adatnak.

VAJDA JÁNOS, úri és női szabónál 
Corso 10. sz. (Telef. 17-63.)

Varrni tudó

jobb gyermekleány
kerestetik azonnali belépésre. Via Industrie 

7. szám III. emelet.

Hivatahioknőnek
ajánlkozik könyvvitelhez, gépíráshoz, és 
gyorsíráshoz értő, szép kézírással biró ma­
gyar nő. Szives meghívásokat „Hivatalnok­
iul" jeligén1 a kiadóhivatalba kér.

itI
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Teleton.
A képviselőház ülése.

BUDAPEST. jan. 12. A kúpvxisclőiní/.
,i karácsonyi és u jóvi >7iünet titán um ült 
ös>/.e i.-inct. l’gy a munkapárt, mint az el­
lenzék tagjai nagy szij.ni!um jelentek nu-g a 
Hátiban.

Beöthy Pál elnök negyed tizenegy óra­
kor nyitotta meg az ülést. A napirenden a 
-a j tojnia-lat folytatólagos tárgyalása van.
A jatvasbil elli n első '/ónoknak Haktnitfi 
SnipII szólalt tél. Nem érti, miért oly siir- 
u'l' a koriiuínynaik a sajtójává.slat tárgyalá­
sa, holott az som a mnntkapárt választási 
I>i <igi'.anini.jíiilMin. svai a t rónlios/édhon nőm 
voll a jövő föladatai közé kitűzve. A kor­
main' egyszerűen beesem}mV/,í most ezt a ja­
vaslatot, lmgy betetőzze veit1 a reakció mun­
káját, melyet a torz-vátlasztójogi törvénnyti 
és az ("kiidtszi'ki intézmény megmyi Hullásá­
val megkezdett.

Bakonyi után Kállay Uhui és Rá ez 
Endre beszéltek a javaslat ellen.

Khuen-Héderváry és Tisza nyilatkoznak,
BUDAPEST, jan. 12. Khtuen-Hédervá- 

r\ ma megjelent a képiviselőházban és kije­
lentette. hogy minden róla terjesztett híresz­
telés alaptalan. Tisza István a folyosón nyi­
latkozott a románokkal folytatott tárgyalá­
sukról és ezeket mondta: Szó sincs arról, 
hogy olyan közjogi engedményeket tennénk, 
m el vek a magyar állam magyar voltát kér­
désessé telnón'ék. Sem oláh főispánokról, 
sem a kontiligáit oláh mandátumokról nem 
volt és nem lehet szó. A román nemzetiségű 
"képviselőknél is nagy a Mkehajlam és mi 
szívesen mutatunk előzékenységet jogos ki- 
vá na Imáik teljesítésére, hogy niegszünites- 
siik a külön pártot és megnyerjük őket a 
nemzeti munkapárt számára.

A szábor ülése.
ZABRA B. jan. 12. Ma délelőtt fél 11 

órakor iivitottáík meg a saibor ülését, me 
íven illegj r!t :it hám Skerleez Iván hám és 
nagyhatású beszédet tartott, i tnlt az ezei 
éves ka.|K-solatm Magyar- es Horvátország 
között és az l’nio további törhetetlen hívé­
nek vallotta magát. Szavait minden (álhit­
ről nagy tetszéssel fogadtak. Azután a lain 
több törvényjavaslatot terjesztett be.

Tisza István Zágrábban.
BUDAPEST. jan. 12. Tisza István gróf 

miniszterelnök, ki tudvalevőleg e hó 17-érc 
Fiúméba érkezik, útközben ló-én kiszáll 
Zágrábban, ott a bán vendége lesz. Estére 
megjelenik a horváti nemzeti színházban, 
hol tiszteletére díszelőadás lesz.

— /V -

A román paktum ellen.
KOLOZSVÁR, jan. 12. Az Erdélyi 

Magvar Közművelődési Egylet (Enike) fő 
tanácsa tegnap vasárnap ülést tartott és 
ezen élesen tiltakozott a veszélyeztetett er 
délvi magvarság nevében a románokkal kö­
tendő paktum ellen.

Kossuth Keren* sníyos beteg.
BUDAPEST, jan. 12. Tegnap óta Kos­

suth Ferenc ismét súlyos beteg. Vasát nap 
reggel negyed kilenckor Kossuth felkelt és 
borotválkozni akart. Hirtelen rosszul lett 
és eszméletlenül esett össze. Jakab titkai 
és szolgája ágyba fektették a még mindig 
ájult embert és Herzl meg Müller tanárokat 
hivatták. Kossuth migvsokára magáihoz tért 
Az ehkirtott orvostanárok nagyfokú szfv- 
gyöngeséget konstatáltak es <i leggondo 
sahh ápolást Írták elő. Este felé kissé job­
ban lett a nagy beteg, de ma reggel ismét 
rosszabbra fordult az állapota. Délelőtt 10 
órakor konzíliumot tartottak az orvosok a 
beteg ágyánál.

Kossuth állapota igen súlyos; légzési 
zavarok és fuldoklási rohamok bántják és 
egyre á,jüldözik.

Kossuth megházasodott.
BUDAPEST, jan. 12. Kossuth Ferenc 

tegnapi ross/m Hété után ma jobban érezte 
magát <'•> ezt az alkalmat felbasználiva a |u>l- 
gári és egyházi hatóságok dispenzációjóval, 
nui délelőtt 12 órakor, a Geshnm-palotában 
levő lalk árváim a, házasságot kötött özv. gróf 
Benyovsz.ky Sándornéval. Tanuk voltak a 
vőlegény részéről Apponvi A Uh ni gróf, a 
menyasszony részéről K.vassav Jenő tninisz- 
teri tanáiesiK. A polgári szertartás xégczti 
vei a IX'. kerületi plébános egyhiDLkg i 
megáldotta a frigyet. /^V9í>

—o— (?i*Nrv£)
Tüntető diákok. '

BUDAPEST, jan. 12. A Szaluid Lieeuin 
Széchényi osztályában előadást tartott 
Simon Éhmiéi" munkapárti képviselő. Alig 
kezdte el előadását. ilyen közbeszól ásókkal 
zavarták: Mi van a sóval? Hogy állnak a 
kártyák? és egy adott jelre minden oldalról 
ócska kártyákat dobtak feléje. A képviselő 
a tanári szobába menekült, onnan a rendőr 
ség:re telefonált segítségjért. a rendőrök meg­
érkeztéig azonlmn a tüntetők szétoszlottak.

Lónyny gróf kalandja.
(iÉNUA, jan. 12. Két elegáns urat a 

rendőrség letartóztatott, mert vasúti tolva­
joknak nézték őket. Az egyik mint belga 
gróf igazolta magát, a másik mint gróf 
Lonyay Elemér, Stefánia főhercegnő férje 
legitimálta magát, mire mindkettőt bocsa - 
í latkérések között szabadon bocsátották.

Rémuralom Macedóniában
BERLIN, jan. 12. A Wossische Zeitung 

közlése szerint Macedóniában a szertiek 
rémuralmat gyakorolnak, eltüntetnek min­
déin a föld szillévői a mi bolgár, lerontják a 
zöld tetejű házakat azon okadatolással, 
hogy a bolgár színekre emlékeztetnek, a bol­
gár kereskedőkre 1UU százaléknyi adót vet­
nek ki, a bolgár felírásokat eltüntetik és 
megtiltják a bolgár beszédet. Akik vakon 
nem engedelmeskednek azokat kivándorlás­
ra kényszerítik.

A kosárban talált női holttest.
BUDAPEST, jan. 12. Tegnap és ma 

rgc'/. napon lázasan folyt tox'aihb n nyomo- 
zá- a Margit-rakparton kifogott kosárban 
talált női holttest ügyében. A holttestig teg­
nap hatóságilag felbonoolták; a halál okául 
fulladást állapítottak meg. mely valamely 
lágy tárgytól, valószínűleg'a nyak körül csa­
vart kendőtől származhatott. A nő bizonyá- 
iv i el hm ál lőtt. mivel a jobb karjávn megvan­
nak a nyomai annak, hogy erőszakkal lefog 
fák. A rendőrség xvhmiénye szerint egy em­
ber i> végezhetett vele.

BUDAPEST, ;nn. 12. Lázas mimika 
után ma délig sikerült a rendőrségnek nemi 
világosságot vinni a szombat reggel talált 
női holttest ügyébe. Megjelenít ugyanis 'Var­
ján Vilmos hírlapíró és egy fiatal ember a 
nyomozást vezető detckt,iivfőnöknél__ és heje- 
1 ültették. In gy a megölt nőben határozott no 
felismerték 'finosányi Emilia rendőri fel- 
iigvelet a hitt álló nőt. akit az éjszakai Bu- 
dapest a „mágnás Elza“ néven ismert. A nő 
néhány év előtt került Budapestre és egy 
éjjeli vendéglőin n volt fel.imnő. Majd egv 
gazdag 1 si'si gvárosnak lelt a barátnője, aki 
Budán házat vett neki. A jelentkező fiatal - 
ember Tarosán yi Emilia fivére és szintem 
határozottan felismeri a holttesflxm a nőve- 
rét. Tnresánvi Emit iát. A gvil.kos ki Me le­
lő! azonban még mindig teljes a Inzonvta- 
hmsáig.

K atasztrófaszerti havazás.
MUNtíHEN. jan. 12. A bajorországi 

va*utak nagx' késésekkel közlekednek. Egv 
nagyobb wisuti állomás közelében elakadt a 
gyorsvonat a hóban. Egy kisegítő vonatot 
küldtek oda, de az is felakadt és nem tehetett 
semmit. Mozdonyokat küldtek ezután segít­
ségül. amelyek még ntost i< dolgoznak az 
elakadt vonatok kiszabadításán.

Stiftet kivágják.
SZER AJ EVŐ, jan. 12. Stift Ferencet 

sikerült újból elfogni és a fogságba vissza 
virmi. Stift mint izgató járta be a bosnyák 
vidékeket és háborúra izgatta fel az embere 
két. Nagy vérengzés származott izgatásai 
nyomán. Á törvényszék Stiftet halálra ítél­
te. A halálos Ítélet végrehajtása még e hét 
folvnmán megtörténik.

I Htagyir-ftorvát twtffri 6fehaj6zwi R.-T., finnre
Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és legki- 

I nyelmesebb összeköttetés.

\ Fimne-Dalmácia: SMSS
4 gyorsjárat Fiúméból, Zara, Spalato, Curzola, Qra- 
vosa (Ragusa), Castelnuovo és Cattaróba. Az utazás 

I tartama Gravosáig csak líti óra. Catáaóik csak 24 óra

Fiume-Venezia: SSÄÄ^."""- 
Fimne-Ancona: ISSSÜT**- 
Fieme-Ravenna: £" ”|iral «“

. üzen gőzösök közvetlen csatlakozásban közle­
kednek a Budapest felől érkező és Budapestre in­
duló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és 
onnan közlekednek, úgyszintén Veneziában és An- I conában az olasz vonatokkal csatlakoznak :Róma, 
Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano 

I felé stb.
Fiume-Corfii-Patras kétszer havonként. 

• A gézhajók modern kényelemmel, hálófüt- 
kékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és 
kellemes utazás minden kellékével vannak fel- 

I szerelve.
Bővebb felvilágosítást nyújt az igazgatóság és 

m. kir. államvasutak városi menetjegyirodája.

Különféle bútorok azonnal eladók 
egy régi íróasztal stb. Megnézhető reggel 
» órától délután 5 áráig. Via Pomerio II. 
szánt III. emelet jobbra.

xí- xV !sb * S' ! xL- ! V

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

» GYÓGYSZERTÁRA w
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés a- 
zonnali és exakt elkészítésére. Kapható min­
den gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszap- 
panok, az összes ásványvizek, toalettcikkei 
s szépitőészerek stb. sfb.
B6BCBBBE361G161E1BG1E1EIBSBBB

Hattyú gőzmosöda
Fiume, Via Acquedotto 2 sz. (Kucich ház) 
és a Via Goldoniban (a Dubravéié ház­
ban). Vállalatát a mai kor igényeinek 
megfelelően, vegytisztító üzemmel kibő­
vítette. melyre a közönség szives figyel­
mét felhívja. Gyors kiszolgálás. Telefon 
9-88. Tisztelettel

Bretfór Lajos.

Tisztelettel értesítem * a. é. közönsé­
get. heg* áz Újonnan átdlakitntt. jól ismert

AL TAMBUM
Via IxmL Kossuth (a postaépület mellett) 
vendéglőt saját számlámra átvettem. K ki­
nő konyha, iSztfiai és dalmát borok, Punff- 
gam sör.

ELŐFIZETÉSEKET ELFOGADOK. 
Számos látogatást kér

FRANCOVÍCH ROBERT.
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IDEGENFORGALOM
(Mouvement d’étrangers)

HBBHZm
tegnap érkezett fürdővendé

(Hötes arrivés hier:)
\ ogclmayer Mánia Trieszt 
Petsehmgg Man- dr. Triászt 
Nieoni Lijocs Biida)>e.sl 
(Mkerlander M.
Csűrös Imre
I vi»hl Miksa Töixi/kkanixso 
1 teut-«-Ji Leó Földvár 
Krzivjiinowin M. Lemberg 
Brandy János lovag Galicia 
Kovács L. Szombathely 
Alice Aglujo Szombathely 
Gros-smaun Miksa Budapest 
FiseJiof Lijos Moháé.'
Kaidon Sándor Mohács 
Adler Rollert 
Schiller R. Drezda 
Szász RóL-vt Budapest 
Malii Mucsing ljudwig Berlin

ei

Wie.nerhef.
Wienehof.

WienerJiof.
Wienenliof. 

Habsburg 
Habsburg 
Habsburg 

Pahuie 
Palaee 
Palace 
Palace 
Palace 
Palace 
Palace 

Sudani e 
Stefanie 
Stefanie 
Stefan i<

UJ FÜRDuiNTÉZET (meleg fürdükkel).
ABBAZIA Reichstraeee

Gőz-, kádfürdők- és meleg tengeriviz fürdők.
Szobák 3.— koronától feljebb.

Tulajdonos: I. R. SCHWEIGLER.

VELENCE

Bonvecchiati szálló
a Szt. Márk-tér közelében. Villanyvilágítás 

lift, gőzfűtés, fürdők, nagy éttermek.

Teljes penzió napi 10 líráért.

Dolescliai Raymiuid Zsombolya Seecuranst.
XVolzenholz Piául Wien 
Fridi Martin Gráz 
Wurf Natan Bveljina 
Kol lányi Zoltán. Budapest 
Qwi iUiv Nándor Debrecen 
Szabó Károly 1 tebrvccii 
Heiner Gyula Bndiiipe.st 
Milhofer Ernő iKsvárda 
Meskovitz Josefine Beregszász 
Horowitz Berta Radomysl 
Csűrös Imre Mikeszászía 
Oberländer Hanó Berlin 
Bráaay Zoltán Pel lérd 
Gramer Louise Scrajevó 
Paw low its M. Belgrad 
HivJtel Eugeni t Oiraiitz 
Huhhcek Johann Olmütz 
Hehs Georg Erfurt 
Major Gyula L.-Szentmiklós 
Bíuihrati Pál Nagyszombat 
Felber Nándor Kapos]*ula 
.RkOsella Theodor Perehtoldodorf 
Alberti ni Ludwig 
Klein Elsa Wien 
Fi'dimaun Arthur Jiabtouow 
Kiestio-s Charlotte Jabtonow 
Majlert 1. Varsó 
Stukhart Hugó Waidihofer 
Kastl Carl Lailkach 
Smole Mária Ijaihadi 
Lányi Károly Budapest

Royal 
Royal 

Schanzet 
W-csvy 

Mami ria 
X’éesey 
Grosz 

B reiner 
Breiner 
Bieiner

1 »key 
L>key 

Quarnero 
I stria 
I.stria 

Triglav 
Triglav 

■Stefanie 
Stefanie 

Seecu raust. 
Seven ran st. 

Tivoli 
Tivoli 

Janette 
Royal 
Royal 

Herkules 
Union 
Margit 
Margit 
Gámán

A modern csemegekereskedők, hente­
sek és vendéglősök kizárólag a higiéniai 
szempontból is előnyös

csontnélküli préselt prágai gépsonkát 
árusítják.

Ennek gyári főraktára: László Lajos 
és Gyula eégnél a cs. és kir. szab. sonkafőző­

gép feltalálói
Képviselő: Kadosa F. Fiume Telef. 10-61

MINERVA-AUTO
4 cylinder 24 HP. 

eladó

Hotel Habsburg, Abbázia.

A z „österreichischer Flotten verein“ 
abbáziai helyi csoportja a „Szent István* 
dreadnought ö. F. hadihajójának a fiumei 
Danubius hajógyár területén f. év jan. 17-én 
történendő ii unepélyes

vizit-bocsátásához
az. Vngaro-Croata „Tátra“ szalonba jóját 
indítja tengeri útra.

A hajónak külön helye lesz a vizrebo- 
csátás közelében, a honnan az ünnepélyes 
keresztelés a legjobban lesz áttekinthető. 

Indulás: Lovranából 91 /2 órakor reggel 
Abbáziából 10 órakor reggel 
\ oloscából 10’/4 órakor reggel 

Személyenként 2 korona fizetendő oda 
és vissza összesen.

A Flottenyerein tagjai félárat fizetnek. 
A tagsági legitimáció előmu tatása szüksé­
ges. — Jegyek a hajón kaphatók!

Nyematett » „POLINNIA“ Fiaméi Kerw- 
‘ " il Nyemdákea (Telefen száma 4M).

Szániizlet nyitás.
A nagyérdemű közönségnek tisztelettel 

tudomására adom, hogy az „Ilona fürdő* 
udvarában

o SZÉNÜZLETET NYITOTTAM o-
liol is porosz valamint trifaili darabos kő­
szén bármilyen mennyiségben a legolcsóbb 
árak mellett, leélmozott zsákokban

házhoz szállítva
kapható. Megrendeléseket 13-92 és 13-93 te­
lefonszámok alá kérek.

Kérem a n. é. közönség szives támoga- 
tását. Teljes tisztelettel

Kell Henrik

Fehérvarrást, műhimzést
és egyéb női kézimunkákat

jutányos díjazás mellett elvégez minden 
ilyennemü munkákban jártas asszony. Szi­
ves meghívásra rögtön odajön, vagy elmet 
megad a kiadóhivatal.

A legajánlatosabb flumei szállók:

„Deák" szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

„Bonavia" szálló
Via Edm. De Amicis 4.

Mindkét szállóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és kőbá­

nyai polgári sör.

Tulajdonos
Ederer-Burjjer Gyula.

- '5<iW
a!í: Miß

Bútorok
Alkalmi vétel egész hálószoba berendezések 
vaff> egyes bútordarabok készpénzen vagy 
könnyen teljesíthető részletfizetésre is
HERSKOVITS S. bútorkereskedőnél

Via G. Panni 6. szám.
Telefon lí-SS szám.

KITŰNŐ HAZIKOSZTOT KAPHAT
néhány úriember, keresztény úri családnál, 
esetleg házon kívül is. Bővebbet Központi 
tejesamokban, Via Ciotta

GD8@8@0@888@a@8@8@
Torretta városrészben jutányos árou

eladunk házépítésre alkalmas telkeket. A
megfelelő építési kölcsönt megszerezzük.
\ iz vezeték, csatornázás, villanyvilágítás.

Felvilágosítások délelőtt 10—12 között 
adatnak alanti ciroen:

Néplakásokat építő r. t.
X ia t arló Goldoni 1, a dohánygyár mögött. 

Telefon: 10—21.

1 ví- [ vL 1 «X * X 1 X \!d;2;2,GTF)f'

EGY PÉNZTAROSKISASSZONY
és egy elárusitónő azonnal felvétetik Rosen­

thal Iipótnál, Dante-tér 1. szám............. ..................... jxiijuiniii, »anie-ier í. szám.
F BfaktáFe LUstrtLSLhSokit0anrhtr g?mbfák > ujnd^T?Ségben és ijedelemben; asztalosok, 
célokra; fény», luc- jivor- JÄ $ '8yéb

Ajánlom cégemet építészek, mérnökök, birtokosok, intézetek, és iparvállalatok figyelmébe P

’skssä sä
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KÖZGAZDASÁG.
—«o>—

A Magyar Keleti Tengerhajózási 
Részvénytársaság hajói közül Attila gőzös 
tinim* -ausztráliai utján érintette Colombo 
kikötőjét, Auguszta Főhercegnő gőzös An- 
ronáhan rakodik ki, Corvin gőzös Konstan­
za és Konstantinápoly között teljesít szol­
gálatot Várna és Burgas kikötők érintésé­
ről, Erdély gőzös Buenos-Ayreshan rako­
dik ki, (Írót Tisza István gőzös Fiúméban 
rakodik ki, .József Ágost Főherceg gőzös 
ausztrálul—fiumei utján érintette Colombo 
kikötőjét. Kárpát gőzös penarth—buenosz- 
aercsi utján érintette Madeira kikötőjét. 
Kelet gőzös Konstanza és Konstantinápoly 
között teljesít szolgálatot Várna és Burgas 
kikötök érintésével, Kossuth gőzös Velencé­
ben rakodik ki. Orsóvá gőzös útban vau 
Barreltől (lénun felé, Tátra gőzös Tmming- 
hamban rakodik Fiume részére, Turul gőzös 
fiúmé—ausztráliai utján érintette Ferim 
kikötőjét.

-r Ellentét a Hapag és a Lloyd között.
A I’oolban dúló viszályról a Norddeutscher 
Lloyd vezetősége a következőkben nyilat­
kozik: A Hamburg—Amerika vonalnak a 
quota felemelésre irányuló törekvése meg­
beszélés tárgyát sem alkothatja meg mind­
addig, inig megfelelő rokompenzáeiót adni 
nem hajlandó. Az eddigi tárgyalások folya­
mán a Lloyd már hajlandó lett volna ma­
gát egy választott bíróság döntésének alá­
vetni, de ettől el kellett állania, mert a Ha­
pag minden rekompeiizáció elől mereven el­
zárkózott. A Lloyd azt is.ajánlotta, hogy az 
„Imperator“ beállításával nyert újabb for­
galmi adatokat is vegyék számításba, amit 
viszont a Hapag utasított vissza. Erre a 
tárgyalások megszakadtak s a helyzet kiéle­
sedését legjobban a Hapag fuvardijleszálli- 
lása jellemzi.

-i Osztrák kiviteli akció Albániába. Az
alsóausztriai iparosok tegnap Béosbeu né­
pes gyűlést tartottak, a melyen arról tanács 
koztak, hogy miként irányítsák az osztrák 
kivitelt Albániába. Mindenekelőtt szüksé­
gesnek és sürgősnek mondották az osztrák 
iparcikkek küldését a valonai minta raktár­
ija, még pedig legkésőbb március hónap ele­
jéig. Egy Sichert nevű ur, a kinek Valóim­
ban háza van, hajlandónak nyilatkozott Al- 
sóausztria képviseletének átvételére. I gyan 
csak ez az ur kifejtette, hogy leginkább oly 
cikkek küldendők, a melyek családi haszná­
latra alkalmasak, tehát lakásberendezés, ru­
ha, fehérnemű, konyhaeszköz és más efféle. 
Albániában igen nagy a hajlandóság Ausz­
tria és Magyarország iránt. Mindenesetre 
igen jó minőségű áru küldendő. A viszonyok 
Valóimban ma még primitívek, hisz, pél­
dául a kikötőből a városba csak egy igen 
hosszú szárazföldi ut vezet és Alsóausztria

tartomány szándékszik ott társaskoesiközle­
kedést létesíteni. Íme röviden az osztrákok 
akciója, mely nekünk is irányítóul szolgál­
hat. Hisszük is, hogy a kiket illet, a magyar 
iparosok és kereskedők és első sorban az er­
re hivatott magyar-bősz n ia-hercegovi na i 
középpont minden késedelem nélkül hozzá­
fognak a magvap gazdasági érdekek gya­
korlati érvényesítéséhez Albániában.

r Drágább lesz a kávé. A brazíliai kor­
mány képviselője dr. Prado jelentése sze­
rint a valorizáció jelenlegi készletéből nem 
bocsátanak ebben az évben további mennyi­
séget eladásra. A kávétermés jelenlegi bra­
zíliai készletét 900.000 zsákra becsülik, lgv 
azután előrelátható, hogy ez évben a kávé 
ára drágább lesz.

T Az. Adria Magyar Királyi Tenger- 
hajós Kész, vény társaság hajóinak mozdula­
tairól a következő távirati értesítéseket vet­
tük: az Adria Nizzában herakodik hazafelé 
B vonalon. Az Andrássy Máltában berako­
dik Marseille és Spanyolországba A vona­
lon. Az Arad január 9-én indult Fiúméból 
Máltába, Sfax és Bordeauxha. Az Árpád 
Messzináhan be rakodik Marseillebe B vona 
Ion. A Balaton január 6-án indult Kardiff- 
ból Milazzóha. A Báró Fejérváry január 
íi-én indult Fiúméból Lisszabon-, Leixoesz-, 
London-, Rotterdam és Anverszbe. A Bá­
thory január 8-án indult Bordeauxból (Jlas- 
gowba, hol Malta és adriai tengerbe fog rak 
ni. A B. Kemény január 6-ika óta An versz­
tje n kirakodik, onnan Ixüthhe megy. A Bu­
da II. Rio de .fanéirohan kirakodik. A Ca­
rola Triesztben berakodik északafrikai vo­
nalon. A Deák január 7-én indult Bordeaux 
hói Svanseába, hol Velencében fog rakni. A 
Duna január 6-ika óta Aneonában he rako­
dik, onnan Fiúméba megy. A Ferenc József 
Király január 8-án indult Máltából Fiúmé­
ba. A Ferenc Ferdinand december 1 -én víz­
re bocsáttatott. A Jókai december 31-én in­
dult Rióból (Iránba, Algír, Malta, Fiume és 
Triesztbe. A Kálmán Király január elseje 
óta kirakodik és berakodik Marokkóban. A 
Kassa Marseilleben berakodjk Spanyolor­
szágba A vonalon. A Kolozsvár Tuniszban 
berakodik kifelé északafrikai vonalon. A 
Lederer Sándor Pnlermobnn lierakodik 
Marseille és Spanyolországba A vonalon. 
A Matlekovits január 6-ika óta Benghazi- 
ban van lybiai vonalon. A Mátyás Király 
Catan iában berakodik B vonalon. A Nagy 
Lajos január 6-ika óta Fiúméban be rakodik 
Palermo, Lisszabon, Leixoesz és Anverszbe. 
A Rákóczi január 9-én indult Triesztből 
Marseillebe B vonalon. A Stefánia január 
4-én indult Rouenből Svanseába, hol \ eleu- 
ce részére fog rakni. A Szápáry Bariban 
berakodik lybiai vonalon kifelé. A Széché 
nyi január 8-án indult Máltából Fiúméba 
lvbiai vonalon. A Szc*ged december 20-ika 
óta. (fémlábán berakodik Brazíliába. A Széli

Kálmán december 18-ika óta Velencében ki­
rakodik. A Szent István január 7-én indult 
Fiúméból Palermo, Bordeaux, Rouen Rouen 
és Ulesgowba. A Szent László Fiúméban be­
rakodik Marseille és Spanyolországba A 
vonalon. A Tibor január 4-ike óta Trieszt- 
benk irakodik. A Tisza január 6-áu indult 
Kartagenából Máltába hazafelé északafri­
kai vonalon. A Zichy Cataniában berakodik 
házi*felé A vonalon. A Zrínyi Nápolyba» 
herakodik hazafelé A vonalon.

f Az Atlantic« Tengerhajózási R.-T. 
hajói közül az Atlantivá elhalad! Tanger 
mellett Port-Szaidlm, a Biuliai>est Brailálian 
nakodik Hamburg részűre, a Fiume útban 
oan Rotterdamiból Várnáiba, a. Gróf Klmen- 
Hédenáry ut kin van a Ty,in-IkíI Konstan- 
záiha, (i. Serényi Béla utivan van Rottendam- 
Ik>I Eimlenihe, a Hunnia utlmn van Máltából 
Rotterdami«!, a Kossuth Ferenc Szül inában 
ra k ód ik Rot terdam részén*, a Ma gyarorszi'ig 
BraiIában rakodik Rotterdam részéit*. a Mlí­
ra witz. Fiúméban kirakodik, a Poliuiy el­
haladt Gibraltár mellett BourgesKi, a Szte- 
réuyi BraikUvin rakodik Au versz részére. 
Az Athuit i<*a által 1 véreit Aikmterina. Odesszá 
l«ui rakixlik Konstantinájvoly részére.

Igyák naponta 1—2 palaczk

Szent István 
Dupla-malátasört

A söriparban korszakot alkotó a 
„Kőbányai Polgári Sőrfőződe"
ezen világhírt! söre, amelyet ma 
már minden országban utánoznak. 
Nemcsak a legélvezetesebb iiditő 
ital, de csodálatos gyógyhatása is 
van idegesség-, étvágy hiány-, 
vérszegénység-, álmatlanság-, tü­
dő- és gyomorbajoknál: igen aján­
landó lábbadozó betegeknek és 

szoptató nőknek is.

A iánliu • Nooraen tanár Bécsben:
* Korányi tanár Budapesten; 

Glax tanár Abbáziában és számos más 
szaktekintély.

Kapható:
Frisstőltésii palaczkokban minden füszre 
és csemege kereskedésben. Frissen csapról 

kimérve minden előkelő étteremben.

APOLLO-SZINHÁZ.
Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer H.

Január l-től január 15-ig 
Kezdet« pontosan este fél 9 órakor. 

Nagy művész-esték a szerződtetett elsőran­
gú attrakciók fellépte.

MOZGÓ FÉNYKÉP, ft-t-i
i Előadás után kabaré szabad be­

menettel.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz csakis ez a 
ualdtfl

kölnivíz, kölnivíz-pointer és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

He fessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül 
valódi, de sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolísplatz. 
Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzóit kölnivizet, kölniviz-poudert és köl­
nivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nein volna kapható az ön lak­

helyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselete:
Holder Emil Zoltán Budapest, Mill., Szlgefoári-n. 16. sz.

egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hcl szerezkető be a/ FRI DI I I MINŐSÉG.
Kapható rumiéban: .4. (OH'll UlatszertárábHii.___________________

mm, í* ■ -'' ' -- .
*
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Elsőrendű szalon-kőszén
kicsinyben és nagyban házhoz szállítva legjutánvosabb 
árak mellett

Aprított tűzifa 2 kor. 60 fii.
métermázsánként teijes fuvarokban (körülbelül 22 25
mm.) házhoz szállítva.

Apritt tűzifa kicsinyben zsákokban 5 korona méter­
mázsánként házhoz szállítva.

Koksz (pirszén) faszén mindenféle tüzelő anyagok 
nagy raktára.

Braun Barnái ás Társa Fiume
Via Stefano Türr sz. 5. (Saját ház)

Telefon számok: 528. és 16-75.

SIKIC G. könyv- és papirkereskedé e 
= —== FII ME. — -~=~ ’

A görög-keleti hitközség házában Kossuth Lajos-u. 9 sz. (A vil­
lamos megállóhely közelében).

Ajánlja nagy raktárát kereskedelmi könyvekban, az 
1914-évre való reklanmaptárakban- és blokkokban.
Kedvező alkalom kereskedők és iparok részére.

Gv&ri árak.

A * X 4 X ‘ X * X x'x’x’x’xjx'x’xíx'x'x'xíx’x'x’xjx’x^x'x*

33 őccÉHjíró 33 óceáijáró

Austro Americana - Trieszt.
Rendes szemly- és áruforgalom, Északamerika Dél- 
Amerika, Kanada, Görögország, Itália és Északa-

frika felé.

Személyszállítás Newyorkba
Dalmácia, Durazzo v. Valona, Pa tiasz, Pa­
lermo és Algír érintésével a Martha Wa­
shington gőzössel jan. 17-én
Durazzo v. Valona, Patrasz, Palermo és 
Algír érint, az Argentina gőz. jan. 24-én

Személyszállítás Buenos-Ayresbe:
Spulato v. Gravosa, Durazzo v. Valona,
Patrasz, Almaira, Las Palmas, Rio de Ja­
neiro, Santos és Montevideo az Eugenia v. 
más gőzössel jan. 17-én
.8pala to v. Gravosa, Durazzo, v. Valona, Ná­
poly, Barcellona, Almeira, Las Palmas, Rio 
de Janeiro, Santos, Montevideo érintésével 
a Laura gőzösei jan. 28-án

Közelebbi felvilágosításokkal az igazgatóság Triesztben, 
Via Molino piccolo 2, szolgál.

schön i. — Szépség és hajápolási terme — schön i.
É A legújabb módszer szerint arc- kéz- ápolás (matti- —H

cur, villanyos arcmasszás (vibrations massage)
o szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyuk-
1 szemvágás stb. Diszfésiilések elvállaltatnak. Fésülések és —

hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek. oato

Ui nagy nuiorraniar -m -w -m
Via Galileo Galilei N.o 2 a Dániel mólóval szemben.
Nagy raktár fényezett bútorokban, egyes darabokban is vala­

mint fényezett és matt bútorokból álló szobaberendezésekben, köze­
pes árak mellett.

Vasbutorok. ablakredőnyök különlegesség fényezett székekben. 
Mindennemű kárpitosmunkák, javítások is elvégeztetnek.

Alacsony árak.
Az n. é közönség pártfogásába ajánlja magát.

Tomlsich Ignác.
A görczi asztalos- konzorcium és a Mirkovics-cég volt ügynöke.

Még csak rövid ideig! |(o|)fak-CÍpfik 25’50 szazal6k ’

Megérkeztek a valódi amerikai Barry-cipdk Kizárólag árusítja:

Fiume Corso 4ö Vértes S. cipőraktára Tel. 10-Ot.

Tungsram lámpa darabja 1.20 K.
Elvállalja gáz- és villanyvilágítás, valamint vízvezeték bevezetését.

Nagy raktár a gázvilágitáshoz szükséges eszközökben, padlók, 
automobilok s más gépek részére való olajakban. Fichtolin készülé­
kek, gazolin, petróleum és naftára járó gépek. Legújabb gyártmányok.

Árusítás kicsinyben és nagyban igen jutányos árak mellett, 
j-:" I . . V Kedvező fizetési feltfetelfk.-

BHRBETTI ÁGOST - FIÚIMÉ
Táviratcím t BARBETTI Via R. Sanzio. Telefon szám 14.55.

Megszabadul a gondoktól

&
B VSWEIJ sX. <—

§

ha egy szórakoztató hangszert hozat 
Wágner, Hangszer-Király-tól Budapest, 

Hegedű, 16 drb felszereléssel 12 kor. Tá­
rogató, billentyűkkel 16 kor. Amerikai gi­
tár citera, kottákkal 16 kor. Családi hang­
versenyharmonika 16 kor. Mondolin vagy 
guitár 16 kor. Ébenfa tuvola l-ő minő­
ségű 16 kor. A milánói, párisi és londoni 
kiállításon aranyérem- és érdemkereszt­
tel kitüntetve. Javítási szakműhelyek 

ingyen! — Óvas! Ügyeljünk a 
Wágner névre és a 15-ös hjzszámra.

Méz

Újságkihordó fiukat
vagy asszonyokat 

jó fizetéssel felvesz.
A TENGERPART 

kiadóhivatala.

különlegesség kicsinyben és nagyban, nm- 
gyobb vételnél jelentékeny árengedménnyel 
kapható

Fleischhacker C.
tejcsarnokában

Fiume, Piazza EUsabetta, — Naponta friss 
bécsi kolbász.

Fiumei első magyar rizshántolö- és 
rizskeményitegyár részv. -tissasäg.
—■ FIUME. -

Különlegesség
FÉNYKEMÉNYITO

táblácskákban.

NEMES bazár, Fiume
VIA FIUMARA 15.

Üzletátalakitás miatt az összes raktáron 
levő cipő, játékáru farsangi 

ajándéktárgyak stb. stb. mélyen leszálHtott 
árak mellett adatnak el.

Ritka alkalom!

Magyar cukrászda Abbáziában
Reichsstrasse 39 villa Shanzer.

Kizárólag természetes teavajból készített 
elsőrendű cukrászsütemények. Rendelések 
házhoz szállítva gyorsan eszközöltetnek.

Kávé, csokoládé, frissítő italok.

Egy tisztességes

VÉDJEGY.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik

ujságáruló rikkancsot
napi 2-3 korona biztos keresettel 

délutáni foglalkozásra keres
A TENGERPART 

kiadóhivatala.

■BMMNMttMii


